CR du comité de pilotage du PEDT

15 mai 2014

Présents : 
Pour les élus municipaux : Gaëlle Ratahiry (élue), Arnaud Briat (élu), Jean-Louis Mourette (élu, vice-président du CCAS), Emmanuelle Ansanay (élue), Annie Vuillermoz (élue, adjointe à la vie scolaire).
Pour les services de la mairie : Julien Guffond (directeur du CCAS), Frédéric Mélot (animateur), Walter Bourdenet (directeur des Grappaloups et coordinateur péri-éducatif primaire), Amandine Millioz (animatrice du relais assistantes maternelles), Caroline Faure (éducatrice au multi-accueil), Anne Rodriguez (directrice du multi-accueil), Marylène Beltrami (ATSEM), Laeticia Di Goya (ATSEM), 

Pour les parents : Marie-Thé Laval, Jessy Bustos, Christophe Chabert, Julie Cournut, Chrystèle Jehan, Magalie Clerc, Anne Soligot. 
Pour les écoles : Solen Masure (institutrice), Jean-Michel Vivant (directeur école primaire), Olivia Bouzon (institutrice), Florence Ghisolfi (directrice école maternelle). 

Pour les assistantes maternelles : Valérie Alliotte

Rappel introductif : Le PEDT a été élaboré collectivement en 2012/2013, il a été  signé en septembre 2013. Il est le socle de la politique jeunesse (0-18 ans) de la commune Ce copil est donc l’occasion  de faire une première évaluation de notre projet éducatif, au bout d’un an de mise en place, avec au centre du travail conduit la mise en place des nouveaux rythmes à l’école depuis septembre 2013.

Le copil réunit des acteurs diversifiés. Il a pour rôle d’analyser et donner un avis sur ce qui s’est fait, de valider certaines orientations, d’étudier les évolutions nécessaires.

1. Evaluation de la mise en œuvre des rythmes scolaires

1.1 Données quantitatives

Julien Guffond, directeur du CCAS, présente  les données financières qui permettent de comprendre le coût et le financement de la réforme au Touvet.
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Les dépenses ici consignées ne tiennent pas compte des frais de fonctionnement des bâtiments des structures, ni du travail administratif afférent ; 

Le coût net de la réforme pour la commune représente donc 31.610 €.  

La part Mairie est plus élevée en maternelle du fait de dépenses en personnel plus lourdes (taux d’encadrement plus élevé) et de moindres recettes.

Cout moyen par enfant 215 € en maternelle  et 46 € en élémentaire.  

Heures réalisées : en maternelle, un enfant a réalisé en moyenne 2h40 par semaine ; en élémentaire, un enfant a réalisé en moyenne 2h45 par semaine (sur les 3 h par semaine existant). 
Fonds d’amorçage : 18.150 € (50 € x 363 enfants) est maintenu pour 2014/2015. 
Apport de la CAF : il a été rendu possible par l’inscription des activités proposées en péri-éducatif dans un dispositif « accueil de loisirs » d’où attribution de la PSAL (= Prestation de service accueil de loisirs) 

Remboursement CUI = remboursement contrat unique d’insertion ( 2 agents sont dans ce dispositif. 
Formation : 3 agents ont suivi la  formation BAFA, projet de formation avec la maison des jeux en juin 2013, à raison de 3 demi-journées pour tous les animateurs péri-éducatif en maternelle et primaire (non comptée ici). 
Avis du COPIL : Le Copil  trouve que la charge budgétaire est maitrisée ; souhaite qu’une attention soit portée davantage à la formation.   

Julien Guffond, présente  les statistiques de fréquentation qui permettent de comprendre l’utilisation des services et d’analyser comment s’organise la journée des enfants.   
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Le péri-éducatif : il est fréquenté par 62 % d’enfants en  maternelle et 68% en élémentaire. 

Près de 4 enfants de maternelle sur 10 et plus de 3 sur 10 en élémentaire quittent les temps collectifs à 15 h 45 : la journée est raccourcie pour eux. 
La cantine : capacité : bâtiment de 135 places, donc 253 places sur deux services. Des activités sont proposées pour améliorer la qualité de l’accueil - les enfants de maternelles sont  autant présents que les plus grands (57 % contre 59 %).

Le périscolaire : 

Certains enfants sont en collectivité le matin et en fin d’après-midi. Pour autant  les données ci-dessus ne permettent pas de savoir combien d’enfants sont concernés par l’ensemble des temps périscolaire et péri-éducatifs ;  il faudrait regarder nominativement quels enfants sont à la fois présents le matin (dès 7h30 ou 8h) et présents jusqu’à 18h30…  

Pour la 2ème heure de péri-scolaire  - donc de  17 h30 à 18 h30 – le nombre d’enfants diminue sensiblement. 

A noter : les maternelles sont davantage présents (16% des maternelles sont à la périscolaire jusqu’à 18h ou 18h30).  

Remarques  du COPIL  face à ces données : 
Lourdeur des temps pour les enfants de la maternelle : ils sont très présents à la cantine - plus que l’an dernier - et très présents dans les temps péri-scolaires. 

Pour parler précisément des temps collectifs de l’enfant, il faudrait savoir si beaucoup d’enfants sont à la fois présents le matin (dès 7h30 ou 8h) et présents jusqu’à 18h30. Ceci est à ANALYSER – sans porter de jugement sur la vie des familles.     

Il serait intéressant de comparer avec les données de fréquentation de la périscolaire en 2012/2013 : voir combien d’enfants avaient la même amplitude horaire, combien d’enfants restaient jusqu’à 18h30.  

1.2 Le rythme de l’enfant, la logistique, le contenu des activités 
Remarques des écoles 

Ecole élémentaire : 

Les nouveaux rythmes constituent un grand changement dans les façons de travailler pour les enseignants.

Le temps du matin est plus important, c’est bien, car les enfants sont réceptifs – conséquence : davantage de maths et de français mais moins d’activités d’éveil. Les enseignants ont des problèmes pour faire du sport car les après-midis sont raccourcis. 

La bonne articulation avec les services municipaux, le sérieux du suivi est appréciable. 
Le négatif de la réforme : trop de temps passé en collectivité pour les enfants et donc de la fatigue ; un enchainement trop rapide entre temps scolaire et activités péri-éducatives (il faudrait une pause et donc allonger le temps peri-éducatif de ¼ h) /  une moindre perception par les enfants de l’identité de l’école (brouillage des repères).

Ecole maternelle : 
La réforme est source de fatigue pour les enfants : ils sont nombreux en périscolaire et ont de longues journées ; il y a beaucoup d’absences le mercredi matin. Le temps de récréation de l’après-midi est un peu juste. Proposition de regrouper les temps péri-éducatifs le vendredi après-midi comme le permet  le décret Hamon du 08/05/14. 

Remarques des parents

Les avis divergent. Pour certains enfants les nouveaux rythmes génèrent  plus de fatigue, pour d’autres non.   

Une question qui revient : le samedi matin aurait-il été préférable au mercredi ?
Comparer la  fatigue avant et après la réforme est bien difficile, les enfants ont grandi, changé.

Certains parents notent que les enfants se repèrent, que la distinction s’opère entre péri-éducatif et périscolaire. 
La double proposition à l’école élémentaire, 2 jours d’activités choisies (lundi et vendredi) - 2 jours d’activités imposées (mardi et jeudi) doit être maintenue. Cela permet à des enfants de découvrir d’autres choses et le fait de choisir leur plait.

Certaines activités rencontrent un franc succès   : judo, danse, activités créatives,  rencontre maternelle / maison St jean…
Remarques des agents  
Les animateurs apprécient les liens tissés avec les écoles, la confiance réciproque qui s’est installée (ex : prêt des salles de classes en élémentaire,  échanges continus entre ATSEM et enseignantes pour que s’articulent au mieux les activités). 
La double proposition, activités choisies (lundi et vendredi) - activités imposées (mardi et jeudi) fonctionne bien.  

De nouvelles activités sont en projet : maquette grand format du village, cycle autour des oiseaux (lien avec la commission environnement), … 

Evolution de la procédure d’inscription 
La municipalité propose de passer d’une facturation par cycle à une facturation à l’année. Les inscriptions se font toujours par cycle, les modifications des semaines type restant toujours possibles. Ceci limitera le travail administratif, très lourd et diminuera les contraintes pour les familles (plus de clarté sur le portail famille, moins de factures…).       

La contrainte de s’inscrire par « semaine type » est maintenue (semaine type signifie que par exemple un enfant est inscrit pour tous les lundis et mardis d’un cycle, de vacances à vacances.
Echanges du COPIL : 
( Le mercredi matin: les maitresses de la maternelle organisent leur travail en prenant en compte une moindre présence le mercredi ; leur position oscille entre obligation scolaire et absences du mercredi intégrées dans les fonctionnements. A l’élémentaire, il n’y a pas d’absence le mercredi matin, cette nouvelle ½ journée est englobée sans problème dans la logique de l’obligation scolaire.  

( Que signifie la possibilité offerte  de regrouper les activités péri-éducatives sur ½ journée ? Cette évolution change la réforme car l’objectif de restreindre la journée de classe ne devient plus central / C’est un autre travail d’animation car accueillir des enfants 3 heures à la suite, c’est autre chose que par périodes de 3/4h – 1 h / Cette  perspective est à travailler pour la maternelle mais elle est prématurée pour la prochaine rentrée (concertation nécessaire avec le conseil d’école).  
( La fatigue des enfants 

Quels éléments pour expliquer la fatigue des enfants ? … la succession des intervenants, le morcellement du temps, des exigences trop fortes pendant les temps péri-éducatifs, la hausse des inscrits au centre aéré le mercredi après-midi, les rythmes de vie des familles qui génèrent beaucoup de temps collectifs. Analyser l’impact des nouveaux rythmes sur la fatigue de l’enfant est complexe car se mêlent divers éléments, dont les contraintes des parents mais aussi la fatigue des adultes qui encadrent les enfants avec de nouvelles modalités de travail qu’il faut apprivoiser. 

Le COPIL note quelques points de vigilance 

- les conditions de travail  des ATSEM : leur temps est annualisé, réparti sur les 36 semaines d’école, d’où des journées et semaines chargées. 
- le contenu des activités péri-éducatives : attention à ne pas faire des propositions trop denses ; l’organisation du temps après la classe doit permettre le repos, le rien, quand il est bénéfique pour l’enfant 

- formation des animateurs : elle est à poursuivre
Perspectives validées par le COPIL :
- Evolution /annualisation de la procédure d’inscription   
- Mise en place d’un groupe de travail services communaux et école sur les règles de vie  (développer la cohérence entre acteurs/écrire un contrat de vie) 

- Continuité des choix faits : même organisation entre activités choisies et non choisies

- Récréation de l’après-midi : à la maternelle, elle est à cheval sur le temps scolaire et le temps péri-éducatif, l’organisation est modulable selon le type d’activité -  à l’élémentaire pas de modification de l’heure de la récréation pour le moment.    

- Communication à développer, en amont et en aval : planning des activités à afficher,  informations à donner sur les contenus, faire des CR/ reportages photos ou autre moyen de mise en valeur + utiliser les sites de la maternelle, de la commune.
- Etudier lors de la prochaine année scolaire les avantages et les inconvénients des divers positionnements des temps péri-éducatifs : répartis sur 4 jours comme actuellement, regroupés sur 2 jours, regroupés sur ½ journée, etc … et voir ce qui va se faire ailleurs. 

2.  Perspectives pour les actions jeunesse 
2.1  L’accueil des jeunes   

Présentation par Walter Bourdenet, directeur du centre de loisirs.

L’été dernier, diverses propositions faites aux jeunes n’ont pas eu le succès escompté. Une autre approche est en construction, avec la volonté de ne pas être dans la proposition d’activités clé en mains, mais davantage dans la co-construction, avec la volonté de différencier les offres par tranches d’âges. Après la création d’un accueil spécifique pour les 10-12 ans, sont proposés depuis septembre 2013, les « vendredis jeunesse » : il s’agit d’un temps dédié aux plus grands 13/17 ans, le vendredi de 18 h à 21 h deux fois par mois sur l’année scolaire 2013/2014, et chaque semaine à partir de la rentrée de septembre 2014. Temps de rencontres, de discussions,  de jeu - sur place ou à la ludothèque – Actuellement un groupe motivé  d’environ 20 jeunes (de 6ème et 5ème principalement) fréquente cet espace.  

Pour l’été : accueil des 13/17 ans dans un lieu autre que celui dédié aux plus jeunes, avec une ouverture  quotidienne en  juillet (les 2 ou 3 premières semaines), préparation collective des activités/sorties. Les jeunes seront encadrés par un animateur dédié, qui sera présent à la fois pendant l’année scolaire pour les vendredis jeunesse et pendant l’été. Les collégiens ont besoin d’un animateur référent et d’un lieu où se réunir qui ne soit pas investit par des enfants plus jeunes aux mêmes moments. 
Le Conseil Municipal des Enfants  : il est en réorganisation, piloté par A Briat et S Large.   

Un local pour les jeunes : pour qui, quels usages, quels enjeux… ? : ceci est en réflexion avec toute la prudence requise et la nécessaire implication des jeunes eux-mêmes. Ceci se fera en liaison étroite avec l’éducatrice de l’APASE  qui  travaille à mi-temps au Touvet depuis le 15 mai 2014, dans le cadre d’un dispositif  piloté par la  CCG. 
2.2 L’ouverture du pôle enfance 

L’ouverture du pôle enfance est prévue pour début 2015. Seront réunis dans un même bâtiment le RAM et le multi-accueil. 

Il permettra un accueil de qualité pour les tout petits du Touvet et un vrai lieu de travail pour le RAM après divers déménagements. 

Un rendez-vous avec l’architecte est prévu pour finaliser les aménagements intérieurs. 

Ceci permet la création de 10 places, ce qui en portera le total à 30. Cette extension de l’offre sera intégrée dans le contrat enfance jeunesse qui lie la commune et la CAF.

Un temps plus long et plus approfondi sera consacré aux projets jeunesse et petite enfance lors d’un prochain COPIL.
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